



全运会开闭幕式均展示了群众体育项目。  
本版图片均为本报记者 王鸿光 摄

# 全运会也有“正能量”

本报记者 李志刚 胡建明

## 职业体育的孵化器

体育，是力与美的完美结合。“更高、更快、更强”的奥林匹克精神一直激励人类不断超越自身、突破极限，由竞技体育产生的超越国家、种族的体育精神，更是远远超越体育本身，不断为人类幸福、世界和平与发展注入着积极因素。由国家强大衍生到体育领域所带来的自信、自立、自强，便是体育精神所带来的源源不断的“正能量”。

1959年，新中国举办第一届“全运会”，这是有其特定的背景和原因的。1958年，新中国中断了和国际奥委会的关系，也就是说退出了不少主要的国际单项体育组织，其竞技体育的舞台一下子就从国际转向国内，怎么样才能激励人心、鼓舞士气？新中国拿出的举措是开始举办“全国运动会”。当年的“全运会”，与上世纪80年代全国上下争相学习的“女排精神”，在本质上一脉相承，在整个中国社会都深刻地感受到了社会文明和体育精神的力量。

社会，是复杂的；前进的道路，是曲折的；体育，自然不可能脱离于社会单独存在，也不可能是在理想中单纯美好的“伊甸园”。全运会上，的确出现了很多消极乃至丑恶的现象，但我们的着眼点，应该是全运会与职业体育的良性互动关系、应该是全运会对群众体育巨大的引领和推动作用、应该是体育精神给人们带来的奋发向上的力量和快乐。

“三大球”，在中国原本有着

良好的群众基础，但自从1984年洛杉矶奥运会上，中国重返国际大舞台前后，当时的国家体委根据当时的国情，如果战线铺得很宽，中国竞技体育很难走出亚洲、走向世界，所以那时做了一些调整，压缩了三大球项目的一些编制。此后，一些单项很快取得在1984年洛杉矶奥运会及以后的辉煌。如今，中国整个综合国力提高了，正在由体育大国向体育强国迈进。在这种情况下，如果三大球、田径、游泳等项目上不去，很难成为体育强国。所以，在十二运，组委会针对“三大球”采取了一些调控政策，如一冠三金，三大球小年龄段组等。

事实上，如果没有全运会的“杠杆作用”，很多省市、乃至很多足球、篮球俱乐部，都会放松甚至放弃对青年球员的培养。国家体育总局副局长肖天便直言，“三大球问题是比较复杂的，跟中国的国情有关。如果按照NBA、英超、意甲的模式，应该完全是市场运作，政府不应管太多的东西，用亚当·斯密的话说，由‘看不见的手’来配置这些资源。可是，目前在中国，不要说体育、房地产、金融、就业，所有的事情完全用市场经济的办法能够行得通吗？”国家体育总局对全运会三大球设项进行的此次改革，让全运会成为职业体育项目的“青训工厂”。

## 全民健身的推动力

十二运闭幕式的主题是“竞技体育如何引领全民健身”，这真是一针见血、一言中的。群众体育与竞技体育，从来就不是直接对立的，而应该是相互支持、互为促进。举办全运会的条件，关键在于体育设施。而体育设施是整个城市发展和社会发展不可取代的一个重要的组成部分，是一种公益事业，而且是有利于每一个人健康需要的公益事业，这种公益事业理所当然应该得到政府的支持。2009年的山东、2013年的辽宁，便抓住了机遇，将全运会真正办成了惠及全民的盛会。

不同于往届全运会“大兴土木兴建新体育场馆”的做法，本次辽宁十二运117个比赛和训练场馆中，只有25个是新建的，占总数的21%。节省下来的经费，大多用于辽宁全省各地的全民健身基础设施建设，位于沈阳的“全民健身创新器材园”就是其中之一。“全民健身创新器材园”在沈阳浑南奥林匹克生态园内，绿树成荫，环境优美，15家健身器材生产企业精心设计生产的100余件（套）全民健身创新器材分布其中，形成了全民健身路径区、户外棋牌苑、笼式足球场、太阳能篮球场、

残疾人健身园等16处各具特色的健身休闲区域，极大地方便了群众健身的需求。

以辽宁本溪为例，本次全运会在本溪所有赛事的场馆、场地投入除了考虑近期效用外，都兼顾全民健身事业的长远利益，以保证“让全民分享全运会成果”的承诺变成切实的惠民行动。不仅如此，本溪市体育局还借助全运会东风，将把全运会创造的体育附加值转化为惠民政策，投放到全民健身运动之中。这样的全运会，自然受到老百姓的欢迎和支持。

## 体育精神的传播者

体育，该带来催人奋进的力量；体育，该令人感受到激情快乐；体育，也应该是传播正能量的最好途径。良好的习惯与理念是体育文明乃至社会文明高度发达的标志、好习惯的形成，不但意味着我国体育品位、体育底蕴的提升，其产生的极具积极意义的“惯性”也将进一步推动中国体育事业的整体发展水平。

此次全运会在辽宁举办，不仅影响着辽宁人民的健身习惯和健康生活理念，也在悄然推动着更多文明生活与服务理念的形成。如今尽管十二运已经曲终人散，但无论是运动员、记者还是观众，应该都会记得全运会期间志愿者热情的微笑，微笑已经成为全运会乃至辽宁的一张闪亮名片，深深镌刻在了每个全运会参

与者心中。这种微笑，传达的其实也是一种乐于服务、善于服务的理念和习惯。有了这种习惯和理念，相信无论在哪些行业、哪些领域，人们都会收获良好的回报。

全民办全运，全运又反哺每一个参与者，这种良性的互动，让我们看到全运会的闪光之处，这也是全运会能够延续数十年的精神支柱之所在。

